

Секция «3. Современные реалии мировой экономики»

Борьба с инсайдом и манипулированием на рынке ценных бумаг

Бердиеева Элина Абубакировна

Студент

Финансовый университет при Правительстве РФ, Кредитно-Экономический

Факультет, Москва, Россия

E-mail: 010114@mail.ru

Научный руководитель

к. э. н., доцент Брюховецкая Светлана Владимировна

Информация была и остаётся по сей день доминирующим фактором в процессе принятия решений на фондовом рынке, так же, как и на любом другом рынке. Ценная с коммерческой точки зрения информация может относиться к разным сферам деятельности компании, быть продуктом внутреннего производства, а также может быть получена по договору, но, благодаря неизвестности её партнёрам (конкурентам), имеет определённую ценность на рынке.

Доступность информации и наличие равных прав в этом у инвесторов, а также отсутствие информационных асимметрий становятся важнейшими факторами, обеспечивающими эффективность рынка.

Актуальность выбранной темы очевидна: использование инсайдерской информации, а также манипулирование рынком стали довольно распространённой практикой для российского рынка. Однако факт такого нарушения доказать весьма не просто. В связи с этим поиск оптимальных способов предотвращения совершения сделок с использованием инсайдерской информации и фактом манипулирования ценами является приоритетной целью на пути повышения прозрачности и эффективности рынка ценных бумаг, что будет способствовать усилению интереса к нему со стороны потенциальных инвесторов.

Система мониторинга биржевых торгов, установленная в СЦБФР, за пару месяцев выявляет несколько десятков тысяч сообщений о подозрительных сделках. Система разработана компанией NYSE Actimize и настроена на анализ и выявление подозрительных сделок, причем пользователями данной системы могут быть как регуляторы, анализирующие биржевые итоги, так и участники рынка, анализирующие клиентские и собственные операции.

То, что российский регулятор идет в ногу со временем и использует последние технологии в борьбе с инсайдом и манипулированием, не может не радовать добросовестного участника рынка, но пока остаются вопросы: насколько данная система заточена под российские биржи и как учитывает установленные критерии манипулирования и разрабатываемые критерии существенного отклонения?

Задача состоит лишь в том, чтобы минимизировать недобросовестные практики на рынке ценных бумаг, в том числе, и посредством тщательно разработанной и продуманной нормативно-правовой базы. Ведь абсолютно уничтожить, искоренить инсайд всё равно не удастся. Он был, есть и будет существовать всегда. Жёсткий контроль над ситуацией, своевременное обнаружение инсайдерских сделок, и неотвратимое наказание за них – вот то, к чему мы должны стремиться.

Форум «III ММФФ»

Закон уже работает. Безусловно, закон остановил мелких инсайдеров, напугал безобидных инвесторов, которые получили уведомление, что они инсайдеры, добавил работы специализированным подразделениям компаний, загрузил регулятора им же созданной работой, но реального влияния на рынок не оказал.

Нужно продолжить работу с нормативными документами и внедрять автоматизацию процессов.

В целом правильное использование закона должно повысить уровень доверия к российскому рынку со стороны как нерезидентов, так и российских инвесторов. Заявленный МФЦ в России невозможен без регулирования и контроля за подобного рода операциями.